

“潇湘巾帼心向党·用爱(AI)致敬她力量”视频(图片)融媒共创主题活动正在火热开展,截至目前,共收集图片作品900余组、视频作品3000余个,浏览量超1亿。

这900余组照片背后,就是900余个“她力量”的故事。

她们以坚韧不拔的精神,在各自领域中发光发热,书写着属于自己的传奇。今日女报/凤凰网全媒体推出“她力量·女主角”系列报道,透过一张张参赛照片,讲述作品背后闪闪发亮的追梦故事。

编者按

她力量·女主角④

95后女农机达人,带动村民“端牢饭碗”

今日女报/凤凰网记者 江昌法 实习生 黄盼玲

照片主角:骆雨(湖南郴州谷穗农业有限责任公司总经理)

座右铭:扎根乡村大地,在广袤田野中播种梦想。

扫码观看更多作品▶



这是一组拍摄于2024年7月的照片,拍摄地点为郴州市北湖区耕耘农民专业合作社。

这一天,烈日当空,广袤稻田中,95后女拖拉机手骆雨端坐在拖拉机驾驶舱内。她左手稳稳地把着方向盘,右手娴熟地操纵挡杆,脚下踩着踏板,全神贯注地操纵拖拉机,争分夺秒进行犁田作业。恰在此时,她的同事为其拍下这组照片,将她扎根农业生产一线的最美模样定格。



在田野当“拉风”的拖拉机手

“骆雨,骆雨,可千万不要在关键时候‘落雨’!”

郴州的夏天,热成赤焰色。对于当地种粮大户骆雨家来说,正值300多亩杂交稻制种扬花授粉的关键时期,一场雨可能会让此前的辛劳付诸东流。此时,骆雨操控着无人机进行“赶粉”,争分夺秒地与时间赛跑。

干农业,正如那句话所说:“有风有雨是常态,风雨兼程是状态。”骆雨全家人为“牢牢将饭碗端在自己手里”,15年来始终如一,坚守在这片田野辛勤耕耘。

骆雨出生于1997年,父母选择返乡种田的那一年,她刚满12岁。

第一次见到拖拉机时,骆雨便被它威武霸气的外形所吸引,“像个大玩具,十分可爱。”也正是从那一刻起,她与拖拉机结下了不解之缘。

在深入接触农业的过程中,她发现90后拖拉机驾驶员极少,女性驾驶员更是凤毛麟角,周围都是“叔叔辈”的驾驶员。这种鲜明的对比,让骆雨更想在这个领域闯出一片天地。

2024年2月,骆雨萌生了学开拖拉机的念头。然而,这

一想法遭到了父亲骆元波的极力反对。在父亲看来,开拖拉机不仅要忍受风吹日晒,而且还是个力气活,对于女孩子而言,难度实在太大。

但骆雨不服输,她一次次地劝说父亲。最终父亲同意教她。

当骆雨真正踏上学习开拖拉机的征程时,才发现困难重重。拖拉机挡位复杂多变,需精确操作和丰富经验,“我根据自己的经验,逐个挡位摸索操作要领,一开始分不清,多开几次,就慢慢熟悉了。”

一旦跟拖拉机较上劲,骆雨就停不下来。

一次练习驾驶时,拖拉机上坡颠簸,骆雨不小心摔伤了手。但她没有放弃,即便手上装着钢板固定,仍旧每天坚持练习。不到一个月时间,凭借胆大心细和吃苦耐劳的精神,骆雨熟练地掌握了驾驶技巧,拿到了拖拉机手证。

骆雨告诉今日女报/凤凰网记者,开拖拉机特别“拉风”,“村民们看到女拖拉机手,都很震惊,他们会竖起大拇指说‘这姑娘蛮有搞头’!”

憧憬家乡的“诗和梦想”

骆雨此前从未想过,自己的创业领域会选择农业。

2017年,骆雨结识了福建漳州小伙江茂智。为了爱情,她随男友定居福建。结婚后,两人创业开了一家民宿和一家服装店,收入不菲。2022年,父亲的一个“召唤电话”,让骆雨回老家接手产业。

怀着对家乡的眷恋和对父亲的责任,她和丈夫放弃了在厦门的生意,从沿海大城市回到郴州市北湖区华塘镇的小山村,开启创业之路。那一刻,他们的心中只有一个念头——把大城市的先进经验带回家乡。

为了推动农业现代化转型,骆雨把目光投向了高新农机

具,积极引入新型深松机、水稻精量直播机、植保无人飞机等先进设备,覆盖了农业生产从耕到收的全过程和各环节,从而让家乡的农民实现了全面机械化种田。在她的不懈努力下,合作社的农业生产水平持续提高。如今,合作社种植规模已经突破4000亩大关,成为郴州屈指可数的种粮大户。

两年时间,骆雨不仅建立起育秧工厂,还组建起一支专业农机队伍,带动周边50余户农户实现就近就业。她自己也成长为一名精通无人机、拖拉机、插秧机等各种农机操作的专业农机手。

如今,骆雨的这一组照片在2024年度“潇湘巾帼心向党·用爱(AI)致敬她力量”视频(图片)融媒共创主题活动受到全国网友的关注。骆雨说,希望未来有更多新一代女农人扎根乡村,借助渊博的知识和经验,帮助家乡巨变!



■资讯

湖南将援建150间“共享空间”,助力青少年科普教育

今日女报/凤凰网(记者江昌法通讯员金康)近日,湖南省启动建设“科普小达人综合实践活动共享空间”(以下简称“共享空间”)项目申报,将为广大青少年提供更为广阔的科普实践平台,激发他们对科学的浓厚兴趣与探索热情。

据悉,从2024年至2027年,湖南省科协与省教育厅将分阶段在全省援建总计150间标准化科学教室,综合各学校特点及课程要求,建成不同科学教育主题教室,并配备相关科学教育设备器材、图书及课程课件等,以“交钥匙工程”形式直接交付学校使用。教室采用湖南省科协、湖南省教育厅共同打造的“科普小达人”品牌,并统一挂牌为“科普小达人综合实践活动共享空间”。

项目将分批实施,首批项目计划建设20个共享空间,第一批项目计划申报时间截至2025年10月31日。申报对象为全省14个市州的普通小学,原则上全省“科学教育实验校”(小学)将实现全覆盖,全省科学教育试点县、全国科学教育实验区内所辖小学将被优先推荐。首批推荐主城区小学,原则上每所学校援建1间教室。